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Kleine Anfrage

des

Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Neue Entwicklungen bei den Landesbanken und die Umwandlung der

Sachsen LB zur AG (1)

Bezug: Angehdngte Presseartikel aus dem SPIEGEL vom 24.6.07 und der Wirtschaftswoche vom

23.6.07 zum Thema , Zukunft der 6ffentlichen Banken nach der Ubernahme der LBB
durch den deutschen Sparkassen — und Giroverband, die mogliche Ubernahme der
WestLB AG durch die LBBW sowie die Bildung einer Holding aller Landesbanken.

Spatestens, nach Ubernahme der LBB durch den deutschen Sparkassen und Giroverband rumort
es kraftig innerhalb der &ffentlichen Banken Deutschiands, wie auch Spiegel und
Wirtschaftswoche in den Ausgaben 26/2007 berichten. Mit welcher Begriindung wollen
Staatsregierung und SFG unbedingt jetzt die Sachsen LB AG und die West LB AG vereinen?

Fir die Zukunft der 6ffentlichen Banken werden derzeit zwei Szenarien diskutiert: Die LBBW
{ibernimmt die WestLB AG und hitte dann vier Landesbanken unter sich (BW, NRW, SL, SN) oder
es kommt eine Holding, unter der alle deutschen Landesbanken gebracht werden. Wenn derartige
Varianten heute bereits 6ffentlich diskutiert werden, welchen Sinn sieht die Staatsregierung im
Einzelnen darin, die Sachsen LB AG jetzt mit der WestLB AG zu fusionieren und welches Ziel
verfolgt sie, wenn sie dariiber jegliche weitere Gestaltungs- und Einwirkungsmaoglichkeiten auf
die Zukunft der Landesbank Sachsen AG verliert oder verfolgt sie definitiv nicht die Absicht der
Fusion von Sachsen LB AG mit der WestLB AG?

Wenn schon laut Presse im Koalitionsvertrag zwischen CDU und FDP fiir das Land NRW
festgehalten wurde, dass sich NRW von seiner Beteiligung an der WestLB AG trennen will und dies
zu heftigen Diskussionen mit den anderen Anteiiseignern der WestlB AG fihrt, warum soll dann
die Sachsen LB jetzt mit der heutigen WestLB AG fusionieren, wenn man weder weil3, wer kiinftig
die Geselischafter der WestlLB AG sein werden noch wer kinftig in dem Konzern das Sagen hat,
dem dann auch die Sachsen LB AG angehoren soll?

Warum hat es die Staatsregierung so eilig bzw. warum will sie nicht abwarten, bis sich die Fragen
nach der kiinftigen Struktur der 6ffentlichen Bankenlandschaft in Deutschland geklart haben?

Wihrend in Sachsen beabsichtigt ist, ohne Wettbewerbsverfahren die Sachsen LB mit der WestlB
AG zu fusionieren, mehren sich die Stimmen, die fiir eine Anderung der Gesellschafterstruktur bei
der WestLB AG nach einem 6ffentlichen Bieterverfahren (wie jlngst fiir die LBB) rufen, warum soll
es nach dem Willen der Staatsregierung kein Bieterverfahren fiir die Sachsen LB AG geben?
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SPIEGEL 26/2007, Seite 84, 24.6.2007

Finanzindustrie: Geschacher ums Politbiiro, Rund um die WestLB entbrennt ein
Ubernahmestreit.

Kommt die Landesbank Baden-Wirttemberg zum Zuge? Oder wird gleich das grofite
Geldinstitut der Republik geschmiedet?

Es war noch eine halbe Stunde bis zum offiziellen Beginn des Sommerfestes. Die Band machte
gerade ihren Soundcheck. Thomas Fischer, Chef der WestLB und als Prasident des
Bundesverbandes Offentlicher Banken Gastgeber des Abends, stieg beherzt auf die Bihne. Dort
nahm er sich ein Mikrofon und rdhrte mit den Musikern in den noch menschenleeren Raum:
"Summertime ... and the living is easy.”

Fir Fischer selbst dirfte der Sommer eher hart werden: Sein eigenes Institut wird von einem Skandal
im Handel mit Aktien gebeutelt - und ist auch deshalb den Begehrlichkeiten von Konkurrenten
ausgesetzt. Die WestLB, jahrzehntelang so etwas wie das Politbtro der Ruhr-Industrie, droht in
fremde Hande zu fallen. Potentielle Kaufer lauern sogar im eigenen, einst so beschaulichen &ffentlich-
rechtlichen Bankenlager.

"Jeder interessiert sich fir jeden”, sagte Fischer in seiner launigen Er&ffnungsrede. Und es schwang
so etwas wie Galgenhumor mit, als er anflgte: "Nur die Vatikanbank ist bistang noch nicht dabei.”

Tatséchlich stehen die 6ffentlich-rechtlichen Banken vor tiefgreifenden Veranderungen. Grund ist die
schwache Ertragsiage der Institute. Ausgerechnet der gerade erst abgeschlossene Kauf der Berliner
Landesbank (LBB) durch den Deutschen Sparkassen- und Giroverband fUr insgesamt rund 6,5
Milliarden Euro hat diese Schwache noch verschérft.

Womdoglich haben sich einige der Uber 400 Sparkassen, die fur die Summe aufkommen mussen,
sogar verhoben. Denn der Kaufpreis ist hoch, zu hoch, wie viele Experten glauben. Jene Bank, die vor
funf Jahren nur durch Milliardensubventionen des Landes Berlin vor der Pleite bewahrt werden
konnte, ist selbst bei wohlwollender Betrachtung deutlich weniger wert. Und viele
Sparkassendirektoren merken nun, dass die finanzielle Verpflichtung ihre normalen Geschafte
einschranken wird - und das bei chnehin schwieriger Ertragslage.

Im Unterschied zur Deutschen Bank, die 26 Prozent Rendite auf ihr Kapital erwirtschaftet, sind es bei
den Sparkassen unter 10 Prozent. Allen Vertretern der Bankengruppe ist deshalb klar: Die bisherige
Kleinstaaterei mit 457 Sparkassen und 11 Landesbanken wird in den Untergang fihren - der Sektor
muss sich neu organisieren, um effizienter und somit profitabler zu werden.

Einige der fihrenden Kopfe aus dem Sparkassen- und Landesbankenlager haben sich daher einen
geheimen Plan ausgedacht. Wirde er verwirklicht, entstiinde das wohl grofite Institut der Republik.

Obendrein wirde die groke Losung all die bisherigen Ubernahmeversuche der Banken untereinander
stoppen. So wurde just an dem Tag, an dem der Sparkassenverband den Zuschlag fur das Berliner
Institut erhielt, ruchbar, dass die Landesbank Baden-Wurttemberg (LBBW) eine Ubernahme der einst
so méachtigen WestLB erwagt - mit Ruckendeckung ebenjenes Sparkassenverbandes. Die EU-
Kommission witterte sofort illegale Absprachen.

Schickt sich hier eine Spatzle-Connection an, das deutsche Finanzwesen umzukrempein? LBBW-
Chef Siegfried Jaschinski sah jedenfalis plétziich die Chance, durch den Schwécheanfall der WestLB
in Dusseldorf zum Zuge zu kommen.

Die dortige CDU/FDP-Regierung erwégt schon im Koalitionsvertrag, ihren 38-Prozent-Anteil an der
WestLB zu verkaufen. Finanzminister Helmut Linssen lieb&ugelte sogar mit einem ausldndischen
Erwerber. Das jedoch wollen die Sparkassen verhindern.

Die beiden nordrhein-westfglischen Sparkassenverbande besitzen ein Vorkaufsrecht auf die
Landesanteile. Und missliebigen Bietern kdnnen sie obendrein das Leben schwermachen. Denn
sollten sie ebenfalls Verkaufsbereitschaft signalisieren, wirde das den Preis dricken. Grund: Mit dem
Verkauf wiirden sie natlrlich auch ihre Geschafisverbindungen mit der WestLB aufkindigen. Ohne
den Vertriebskanal Uber die Sparkassen aber wére die Landesbank nur noch ein Torso.

Deshalb reagierten die Sparkassenverbande durchaus positiv auf die Avancen des LBBW-Chefs.
Jaschinski plant eine Fusion seiner Bank mit der WestLB. Das neue Kreditinstitut, immerhin deutlich
grofer als die Commerzbank, bekéme einen neuen Namen. Die beiden Unternehmenszentralen in



Dusseldorf und Stuttgart blieben erhalten. Zwar hatten fortan die Stuttgarter als deutlich gréfere und
eriragsstarkere Bank das Sagen. Aber Jaschinski lockt damit, dass das Auslands- und
Kapitalmarktgeschaft der vereinigten Bank bei der alten WestLB angesiedelt werden kénnte. Zudem
entstiinde eine neue Sparkassenzentralbank, die die Halfte aller deutschen Sparkassen mit
leistungsfahigeren Produkten als bisher versorgen kénnte.

Doch Sparkassen-Prasident Heinrich Haasis, Westl.B-Boss Fischer und andere
Top-Landesbanker wie BayernLB-Chef Werner Schmidt sowie LBB-Lenker Hans-Jérg Vetter
favorisieren ein anderes Modell. Das hatte den Charme, dass es allen regionalen Landesbank-
Eigentlimern wie auch den Instituten selbst erlauben wiirde, thre Besitzstande zu wahren.

Die Herren wollen eine bundesweite Landesbanken-Holding griinden. Jedes Institut, das sich daran
beteiligt, erhielte so viele Anteile, wie es Bankgeschaft einbringt. Die Holding Gibernahme dann all jene
Aufgaben, fur die jede einzelne Landesbank zu klein und oft auch zu finanzschwach ist - also das
internationale Geschaft, das Kapitalmarkigeschaft, den Zahlungsverkehr oder das Auflegen von
Fonds.

Der elegante Trick dabei: Unterhalb der Holding blieben die jewelligen Landesbanken als Eigentimer
- fast - so bestehen wie bisher. Die Strukiur ndhme Ricksicht auf die Empfindlichkeiten der
Landespolitiker. Zumindest salen in diesem Modell alle Institute im gleichen Boot, niemand ware Chef
des anderen.

Auch kiinftig stunden die jewelligen Landesbanken ihren Kunden zur Seite und wiirden die Produkte
der Holding an die mittelst&ndischen Unternehmen ihrer Region vertreiben. Die sollten, auler einem
verbesserten Service bei internationalen Geschéften, gar nichts von den Verénderungen merken.
Wenn sich Bayernl.B, WestLB und LBB sowie spater, im Baukastenprinzip, weitere Institute aus dem
sffentlichen Lager unter einem Holdingdach zusammenschitssen, entstinde mit einer Bilanzsumme
von weit Uber einer Billion Euro die groflte Bank der Republik.

Der geheime Plan ist in den Grundzigen bereits weit gediehen. Jedenfalls sind auch Vertreter
wichtiger Eigentimer der betroffenen Institute involviert - darunter NRW-Finanzminister Linssen, der
Chef des Sparkassenverbandes Westfalen-Lippe, Rolf Gerlach, sowie der Boss des Bayerischen
Sparkassenverbandes, Siegfried Naser.

Entwicklungsmaoglichkeiten fur so ein Institut, das haben die Betroffenen langst eruiert, gabe es
gentgend. Die Holding ware zum Beispiel die ideale Plattform fUr eine zentrale Direktbank im
sffentlichrechtlichen Lager. So einem Projekt haben sich die Sparkassenverbande bislang verweigert -
aus Angst, sich selbst Konkurrenz zu machen.

Doch mittlerweile ist der Druck anderer Direktbanken wie etwa der ING Diba so Uberwaltigend, dass
selbst hartgesottene Traditionsbewahrer ihren Widerstand aufgegeben haben. Gerade im
Kerngeschaft der Sparkassen, etwa bei Spareinlagen und den Konsumentenkrediten, laufen die
Geschafte aullerst enttéduschend.

Den Entschiuss zur Grindung der Grof3-Holding mit zumindest drei instituten erwarten viele Vertreter
des 6ffentlichen Bankensekiors noch in diesem Jahr. Bis dahin allerdings missen noch viele Fragen
beantwortet werden.

Sicherlich wird es Streit geben um die Frage, wie jede einzelne Landesbank zu bewerten ist - doch der
ist aus Sicht der Vater dieser Idee noch relativ einfach zu handhaben. Viel schwieriger werde es, den
Eitelkeiten der Landespolitiker gerecht zu werden, versichert ein Betelligter. Spatestens dann, wenn
es um die Frage geht, wo die Holding ihren Sitz haben soll.

CHRISTOPH PAULY, WOLFGANG REUTER



Wirtschaftswoche online, 23.6.2007

Landesbanken planen Grindung einer MHolding

Im Lager der Landesbanken gibt es einem Magazinbericht zufolge Pléne zur Grindung einer
Holding. Aus dieser kénnte sich die gréfdte Bank Deutschlands entwickeln.HB FRANKFURT. Wie
das Nachrichtenmagazin ,Der Spiegel” am Samstag vorab berichiete, sollen zunéchst die
WestlLB, die Landesbank Berlin (LBB) und die BayernL.B eine Dachgesellschaft ins Leben rufen.
Darunter soliten die Institute ihr internationales Geschéft, ihr Kapitalmarktgeschéft sowie den
Zahlungsverkehr und das Auflegen von Fonds oder anderer Bankprodukte biindein. Unterhalb
diese Struktur wiirden die Landesbanken vor Ort unangetastet bleiben. Damit kénnten die Lander
und Sparkassenverbédnde als Eigner der Landesbanken ihre Besitzstdnde wahren, berichtete das
Magazin.

Jedes Institut solle genau so viele Anteile an der Holding erhalten, wie es Bankgeschéfte
einbringe, hiel es unter Berufung auf einen an den Verhandlungen beteiligten Manager. Die
Holding wére auch fur andere Landesbanken offen. Sollten sich weitere Institute anschliefien,
kénnte schon bald die nach Bilanzsumme grofite Bank Deutschiands enistehen. Fiihrende
Vertreter des 6ffentlichen Bankenlagers rechneten noch fiir dieses Jahr mit einem
grundsétzlichen Beschiuss, hiel’ es in dem Bericht.

Die WestLB hatte jiingst angekiindigt, bei Fusionen und Ubernahmen unter den Landesbanken
das Heft selbst in die Hand zu nehmen. Finanzkreisen zufolge ertellte das Institut damit einer
Ubernahme durch die grofte deutsche Landesbank LBBW eine Absage. Die LBB, fiur die auch
die Landesbank Baden-Wirttemberg (LBBW) geboten hatte, war zuletzt nach langem
Bieterverfahren fur gut 5,3 Mrd. Euro an den Sparkassenverband DSGV gegangen.
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Thema: Neue Entwicklungen bei den Landesbanken und die Umwandlung der
Sachsen LB zur AG (1)

Bezug: Angehiingte Presseartikel  aus dem SPIEGEL vom 24.6.07 und der

Wirtschaftswoche vom 23.6.07 zum Thema ,, Zukunft der 6ffentlichen Banken
nach der Ubernahme der LBB durch den deutschen Sparkassen — und
Giroverband, die mogliche Ubernahme der WestLB AG durch die LBBW

sowie die Bildung einer Holding aller Landesbanken.

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine

Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Spitestens, nach Ubernahme der LBB durch den deutschen Sparkassen und
Giroverband rumort es kriftig innerhalb der déffentlichen Banken Deutschlands, wie
auch Spiegel und Wirtschaftswoche in den Ausgaben 26/2007 berichten. Mit welcher
Begriindung wollen Staatsregierung und SFG unbedingt jetzt die Sachsen LB AG und

die West LB AG vereinen?

Dignstgebiude: Telefon: 0351 5644000 / Telefux: 0351 3644009 o
Carolaplatz 1 E-Mail: minister@smf.sachsen.de [ E\i Gekennzeichnete Parkplitze zu erreichen
(01097 Dresden Internet: hitp://www . smisachsen.de S ] Carolaplatz mit Strafenbahnlinie 3,7, 8,9



Frage 2:

Fiir die Zukunft der offentlichen Banken werden derzeit zwei Szenarien diskutiert: Die
LBBW iibernimmt die WestLB AG und hiitte dann vier Landesbanken unter sich (BW,
NRW, SL, SN) oder es kommt eine Holding, unter der alle deutschen Landesbanken
gebracht werden. Wenn derartige Varianten heute bereits offentlich diskutiert werden,
welchen Sinn sieht die Staatsregierung im Einzelnen darin, die Sachsen LB AG jetzt mit
der WestLB AG zu fusionieren und welches Ziel verfolgt sie, wenn sie dariiber jegliche
weitere Gestaltungs- und Einwirkungsmoglichkeiten auf die Zukunft der Landesbank
Sachsen AG verliert oder verfolgt sie definitiv nicht die Absicht der Fusion von Sachsen

LB AG mit der WestLLB AG?

Frage 3:

Wenn schon laut Presse im Koalitionsvertrag zwischen CDU und FDP fiir das Land
NRW festgehalten wurde, dass sich NRW von seiner Beteiligung an der WestLB AG
trennen will und dies zu heftigen Diskussionen mit den anderen Anteilseignern der
WestLB AG fiihrt, warum soll dann die Sachsen LB jetzt mit der heutigen WestLB AG
fusionieren, wenn man weder weify, wer kiinftig die Gesellschafter der WestLB AG sein
werden noch wer kiinftig in dem Konzern das Sagen hat, dem dann auch die Sachsen

LB AG angehoren soll?

Frage 4:
Warum hat es die Staatsregierung so eilig bzw. warum will sie nicht abwarten, bis sich

die Fragen nach der kiinftigen Struktur der offentlichen Bankenlandschaft in

Deutschland geklédrt haben?

Frage S:

Wiihrend in Sachsen beabsichtigt ist, ohne Wettbewerbsverfahren die Sachsen LB mit
der WestLB AG zu fusionieren, mehren sich die Stimmen, die fiir eine Anderung der
Gesellschafterstruktur bei der WestLB AG nach einem &6ffentlichen Bieterverfahren
(wie jiingst fiir die LBB) rufen, warum soll es nach dem Willen der Staatsregierung kein

Bieterverfahren fiir die Sachsen LB AG geben?



Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5:

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 1 und 2 sowie 4 und 5 der Drucksache 4/9218 und

die Beantwortung der Frage 4 der Drucksache 4/9221 verwiesen.

Mit freundlichen Grifien
In Vertretys




